

海口都市农业蓄势待发

随着特色农业生产规模不断扩大,2007年海口着力打造并初步形成文昌鸡、生猪、果菜、花卉、渔业等产业体系,使海口市农产品荔枝、畜牧产品及渔业产品的出口总量、生猪出岛均列全省之首。

海口市委、市政府提出了“努力把海口建设成为全省农产品深加工中心、全省农产品物流中心、全省生态农业和科技农业示范基地,全省畜牧业、设施农业、农产品出口和标准化建设的大市,以及观光农业和三次产业联动的示范区”的都市农业发展思路,海口农业正在实现新的蜕变——从传统农业向现代都市农业急速转身。

发展循环经济向都市农业蜕变

随着海口规模养猪场的快速发展,畜禽排泄物等污染物排放逐年增加,成为农村的热点、难点问题。为有效解决规模养殖场的治污节能减排问题,海口市把发展生产与治污、节能增收统筹考虑,立足于发展农业循环经济,以创建生态养殖小区推进大中型沼气工程建设。目前,全市已建成9100个户用沼气池,55个大中型和33个联户型沼气池,沼气用户达12000多户,循环经济面积3.8万亩。

如何从传统农业向都市农业转型,海口找到了一条解决之道——发展循环经济农业。循环经济是海口实施和实现无公害农业和绿色农业的主要载体之一,也是海口农业转变经济增长方式的重要手段。

琼山区红旗镇本立村的猪粪等垃圾经过沼气池发酵成了能源,现在村民做饭、洗澡、照明也都用上了不花钱的沼气,一年就可以给每家农户节约煤气支出1200—1400元;而发酵后的沼液也成了上好的有机肥,每年可为村民节约肥料支出23万元,沼气户节支增收户均达2000元/年。

2007年,海口畜牧业所占比重首次突破40%大关,对农业增长贡献率达70%以上。

提高都市农业生产组织化程度

为进一步提高都市农业生产组织化程度,海口市已培育国家级、省级农业龙头企业17家,帮带和引领2.9万户农民进入产业化经营领域。去年海口市引导龙头企业、农村能人以资金、技术、品牌和市场运销参与农民专业合作社,带动农民发展特色农业。2007年全市成立合作社128家,占全省的50%,采取“龙头企业+合作社+农民”模式,共创建了10个畜禽标准化养殖小区、18个大中型沼气池、1.5万亩生态循环农业基地和1万多亩果



菜出口注册基地,把农户分散的生产经营逐步引导到现代农业的标准化生产、产业化经营轨道,实现了与市场的直接对接。

海口还加大培训农民的力度。从2004年开始实施农村劳动力转移培训阳光工程以来,全市共培训农民3.3万人,转移就业2.2万人。其中2007年培训农村劳动力1.55万人,转移输出1.35万多人,输出率达到80%以上。

加快农产品出岛出口、进宾馆进超市

2006年,海口文昌鸡“飞”进香港。2007年海口农产品开始进宾馆、进超市。2007年,海口农产品出岛稳步增加,农产品出口规模比2006年翻三番……

海口加快农产品出岛出口。2007年,建成文昌鸡育肥场和年加工1000万只规模的冰鲜鸡加工厂,文昌鸡实现直接供港并建立了长期合作关系,07年供港文昌鸡38万只,比上年增长6倍;完成肉联厂生产线改造并配套建设农产品检测中心,海口猪肉供应实现了从进岛——自给——出岛三级跳,2007年在满足自给的前提下销往岛外20万头;建成四个总容量5785吨的果菜冷库,果菜冷藏能力翻一番,2007年荔枝、香蕉等优质水果出口量达2100吨,同比增加了3倍。

农产品出岛、出口和直接进宾馆、进超市,农产品的质量安全是前提也是保证。目前全市经过省级认定的无公害农产品已达49个,面积10.5万亩,已认定的无公害农产品37个,无公害农产品品类涵盖瓜菜、热带水果、畜禽产品、乳制品。实现了荔枝、香蕉等农副产品出口欧美,文昌鸡活鸡直接供港,去年国家抽检海口市农产品总体合格率在96%以上,高出全国平均水平1.9个百分点。

未来3年基本构筑起现代都市农业格局

海口市农业局局长甘运明说,在“十一五”期间的未来三年内,海口要继续加速传统城郊农业向现代都市农业转变,增长方式实现由粗放型向集约型转变,基本构筑起具有省会特色的现代都市农业和农村经济新格局。

海口谋划发展观光休闲农业,今年海口要抓紧研究制定休闲农业发展规划,之后逐步开辟乡间一日游。在海口,将还要建一个集农产品实体交易市场、农产品加工配送和物流中心、农产品电子商务交易中心、农产品会展中心和农产品信息中心为一体的大型农产品批发和交易中心市场。

编辑中心主编
电话:66810285 传真:66810683
海南日报



中国有线海南分公司

热烈庆祝海南省办经济特区20周年

中国有线电视网络有限公司是中央电视台控股的、广电总局授权整合全国有线电视网络并从事全国性有线电视网络业务的公司。中国有线电视网络有限公司海南分公司是中国有线电视网络有限公司在海南的分公司,是海南有线电视网络的统一运营商,全面负责海南有线数字电视项目的建设和经营。公司依托中国有线贯通全国的网络优势和中央电视台的节目资源优势,按照“全双向、全业务”模式发展数字电视,为海南省有线电视用户提供多元化、多层次、全方位、个性化的数字电视服务。

中国有线海南分公司按照数字电视发展的要求,建设了技术先进、运行可靠的全省有线电视光缆传输系统,实现了与国家广播电视台传输干线网互联互通,并对全省用户分配网络进行了数字化改造,建设了全省统一的前端系统,实现了对全省节目信号的统一传输。根据国家广电总局发布的《我国有线电视向数字化过渡时间

表》,经海南省政府批准,通过向用户免费配送双向机顶盒和分城市、分小区替换模拟信号的整体转换方式,实现模拟电视向双向互动数字电视过渡,到2007年底已经完成全省城市50万户向数字电视整体转换,2008年将完成全省所有在网用户数字化转换。在全面完成数字电视整体转换的同时,中国有线海南分公司正在开展优质服务年活动,以政府放心、客户满意为目的,以建设完善数字电视优质服务体系为目标,全员发动,全方位展开,全力打造中国有线海南分公司服务品牌。

在发展数字电视的过程中,为满足广大农村群众收听收看多套数字广播电视节目的需要,推进全省社会主义新农村文化建设,中国有线海南分公司正建设全省数字多路微波分配系统,将数字广播电视信号全面覆盖到广大农村地区。到2010年,全省80%以上的农村群众能够收听收看到近40套数字广播电视节目。

